



香港与内地正式恢复首阶段通关

等了这么久，现场满是鲜花、泪水和拥抱

超过1000天的等待后，1月8日，香港与内地正式恢复首阶段通关。

在这近三年的等待中，有两地的思念，有分别的焦虑，但唯一不变的是深深的挂念。1月8日零时起，香港与内地实施首阶段通关。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在深圳多个口岸探访，现场感受这场久别重逢的喜悦。

文/片 记者 郭春雨
田汝晔 张琪 张锡坤

“欢迎回家”

1月8日早晨7点，各大口岸已经热闹非凡。根据目前通关政策，深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、蛇口口岸和机场福永码头首批复通。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在福田口岸看到，早在口岸开放前，已陆续有旅客来到口岸大厅开始等待。

临近春节，为了迎接香港同胞回来，处处洋溢着新年的气氛。高高的榕树上挂着串串的红灯笼，设置了“欢迎回家”的“打卡处”；因为马上就是兔年，还有可爱的兔公仔在现场举着“湾区返理囉”的牌子欢迎旅客。据了解，扮演吉祥物的工作人员凌晨4点多就到达现场开始准备。

位于深圳中心区的福田口岸，是中国内地首个通过地铁与香港无缝接驳的口岸，2020年2月4日暂停旅检服务前，日均进境旅客17万余人次。

现场一位安保工作人员告诉记者，自己负责福田口岸的安保已经5年，这次通关是近三年来最热闹的一次，“我们最近一直在为了今天通关做准备，因为是通过预约来通关，这次人流量也在我们的预料范围内，整体很顺利，也很平稳。”

记者在现场看到，除了春节氛围的打造，各项服务也很贴心。每隔几米就有相应的通关手续指示牌，同时还有各种引导服务，旅客不论是乘出租车还是地铁，都能够顺利出行。

“这次来服务的志愿者们都是深圳党政企事业单位报名的青年人，经过培训后上岗，为旅客朋友们提供服务。”作为此次的志愿者之一，在福田区团委工作的易敏早早就到了福田口岸。“此次通关是一件大事，能够作为志愿者参与到这件大事中，我们感觉非常光荣。”易敏说，早上不到6点，志愿者们就来到了口岸，主要负责查验证件、核酸码、预约单和申报



在深圳福田口岸，处处洋溢着新年的气氛。

卡，同时帮助入境的香港旅客快速找到地铁和公交。

在文锦渡口岸，同样充满了过年的气氛。工作人员在入境口为入境旅客准备了心愿墙，并在心愿墙上留言的旅客提供小礼品，礼品中有鲜花、防疫小礼盒等。记者了解到，除了陆路口岸，还有不少人选择从水路出发，在蛇口码头二楼出发大厅，“香港机场值机”柜台人流量明显增长，上午8时许候船机上人群已早早就位。另外，港珠澳大桥港澳口岸早在8日凌晨已迎来首批过关旅客，从1月8日零时起，港珠澳大桥港澳口岸恢复24小时通关服务。据央视报道，满载35名香港出境旅客的港珠澳大桥穿梭巴士1月8日零时离开港珠澳大桥香港口岸，成为香港口岸首批离境旅客。港珠澳大桥穿梭巴士官网显示，8日香港往珠海方向共安排入境大巴33个班次。

归心似箭

记者从深圳市口岸办了解到，1月8日已有超过1600人预约从福田口岸过关，主要人流高峰期为上午8时至10时，以及下午2时左右。香港方面，政府信息科技总监办公室表示，截至1月7日下午6时，已有超过41万人通过网上系统，预约出境前往内地。

在现场，鲜花、拥抱和久别

深港通关，这几个事项需注意

记者注册深圳市陆路口岸赴港预约系统后发现，目前共有福田口岸、文锦渡口岸、深圳湾口岸和大鹏口岸珠港通道口岸4个口岸可供预约，暂时可供预约时间为1月8日到12日。

记者 张琪 郭春雨
田汝晔 张锡坤

关于出境预约

据了解，目前到香港实施出境预约。为确保通关初期口岸运行顺畅，蛇口口岸、机场福永码头通过售票机制管控；除上述码头外，陆路口岸通过预约系统安排每天出境旅客人数，预约系统已于1月6日9时正式上线，旅客可关注“深圳口岸发布”微信公众号，点击“赴港预约”按钮，并取得有效的通关预约确认单。每日系统开放预约时间为6时至24时，用户注册登录系统后，可预约7日内（含当天）名额。每日预约出境总人数为50000人，包括深圳湾口岸10000人、文锦渡口岸5000人、福田口岸35000人。

来深方面，由香港方面安排预约并进行核验（内地居民入境深圳无需预约）；赴港方面，由深圳方面安排核酸检测预约并进行核验（香港居民返港无需预约）。

关于内地旅客出境签注

内地居民赴港签注办理方面，1月8日起恢复办理内地居民旅游、商务赴香港签注。同时逐步有序全面恢复内地与香港、澳门陆路口岸客运和水路客运，为出入境人员快捷通关提供便利。

记者前往距离福田口岸最近的深圳市公安局福田分局行政服务中心，发现持有港澳通行证在有效期内且需要续签的内地居民，赴港澳旅游、

商务签注可预约窗口工作日办理。深圳市民可通过“深圳公安”微信公众号选择合适的办证时间段和办证大厅进行预约，并准备好相关材料，可缩短办证、签注的等候时间。若港澳通行证还在有效期，可在服务大厅的自助终端续签旅游签注，更为方便快捷。

对于非深户籍的内地旅客来说，应向本人常住户口所在地公安机关出入境管理部门提出申请。

关于核酸检测

为减低疫情交叉感染风险，深港双方在旅客出境前，筛查旅客持有在出行前48小时内核酸检测阴性结果证明，核酸检测结果包含纸质或电子凭证。

旅客需提前通过微信小程序“海关旅客指尖服务”进行健康申报，将核酸检测结果填入海关的出入境健康申明卡。抵达口岸后，需配合口岸工作人员核验预约确认单，48小时内核酸检测阴性证明、通行证件等，按流程办理出境相关手续。

港方口岸人员会筛查进入内地的非内地居民旅客，持有有效的预约证明方可继续行程。内地居民旅客不受此限；内地口岸人员会筛查赴港的非香港居民旅客，持有有效的预约证明方可继续行程，回港的香港居民旅客不受此限。在春节后，跨境学童将可每天从内地往返香港参与面授课堂，无需预约。

深港两地会在实施通关后一星期内就第一阶段的整体实施情况进行分析，再研究安排第二阶段恢复通关。



记者 郭春雨 田汝晔 张琪 张锡坤



顺利通关后，旅客走出深圳口岸。



记者 田汝晔 郭春雨 张琪 张锡坤



回到深圳的小朋友在福田口岸出口处和兔子公仔合影。

◎ 现场花絮 ◎

四年没返乡，这次带着国旗回来

记者 郭春雨 田汝晔 张琪 张锡坤

阔别东北的老家已经4年多，这次春节前，赵雨彤踏上了回家的路。1997年香港回归那年，赵雨彤离开黑龙江老家，到香港寻求更大的发展。如今26年过去，随着香港和内地交通越来越方便，曾经觉得遥远的行程变得轻松简单。“在疫情前，我基本上每年能回黑龙江一趟。但是因为遇到了新冠疫情，我已经4年没有回家。”赵雨彤说。

“得知1月8日起深港口岸恢复内地与香港的正常往来，我特别高兴，第一时间申请了通关名额，很顺利就到达了深圳。”赵雨彤说，自己从香港大埔区出发，虽然已经4年没过关了，但是感觉整个过关的流程很顺畅，比想象中更加畅通，“我曾经预计要4个小时过关，但是实际上只用了1个小时就回到了深圳。”

“对于离开家的游子来说，离家越远，越觉得家乡可亲。”赵雨彤说，“我是港漂，回内地就是回家，我不能用语言完全表达出我的心情，所以就想带着国旗，每到一个地方都打卡纪念，用来诠释离家越来越近的心情。”赵雨彤说，1月8日是通关首日，也是一个美好顺畅的开始，“希望接下来往返都能更加顺利，我们也能常常回家。”

旅程。“从香港入关的时候，我是一种心情，进入口岸，我是另一种心情。如今真的踏上了深圳的土地，感觉就是回家的激动，这种心情真的难以形容。”赵雨彤说，每向家乡前进一步，自己的心就愈加激动，尤其是出口岸后看到深圳“欢迎回家”的横幅，更是感动到流泪。

“黑龙江是我的家乡，香港是我的第二故乡。”赵雨彤说，虽然自己早已适应了香港的生活，但是家乡永远是魂牵梦绕的依恋，“这次回去，准备在黑龙江过春节，好好跟家人相聚，热闹一下。离开家乡这20多年，回老家过春节还不超过5次。”

对于离开家的游子来说，离家越远，越觉得家乡可亲。“我是港漂，回内地就是回家，我不能用语言完全表达出我的心情，所以就想带着国旗，每到一个地方都打卡纪念，用来诠释离家越来越近的心情。”赵雨彤说，1月8日是通关首日，也是一个美好顺畅的开始，“希望接下来往返都能更加顺利，我们也能常常回家。”

□相关新闻

“乙类乙管”后首趟入境航班抵达青岛30秒入境！领行李直接回家

记者 张晓鹏

1月8日上午9点45分，大韩航空KE845次由韩国首尔飞往青岛的班机成为实行“乙类乙管”后抵达青岛的首个入境航班。山东出入境边防检查总站青岛机场边检站落实优化“乙类乙管”后移民管理政策，不再进行全员核酸和集中隔离等防疫措施，旅客下飞机后可以直接到边检通道办理边检手续，仅需30秒即可完成入境手续。

8日上午9时许，在胶东国际机场国际入境旅检大厅，记者看到，工作人员正在不停地忙碌。而前来接机的人们早已靠在护栏上，举着接机卡，翘首期盼自己要接的人。

“落地了！打起精神准备好了……”9点45分，KE845次飞机正式落地，大概10分钟后，旅客们开始来到入境通道，准备办理相关入境手续。记者在现场看到，出入境边防检查站的检查员们早已就位，开始为到达的第一拨旅客办理入境手续。

“整个办理过程效率非常高，最多30秒就完成手续了。”旅客李女士抱着两岁的儿子说，有点儿累，但回国了，就感觉很轻松了。离家，也就越来越近了！“一会儿出去打个车就回李沧区。”



很多从韩国归来的旅客都收到了亲人送上的鲜花。

留学韩国的女孩近3年没回来 飞机落地时差点哭出来

记者 杨雪 曹婧雯

接孩子姑姑的，从2020年大年初二到现在，已经三年没见到她了。女孩的爸爸说，孩子得知姑姑要回来的消息后非常兴奋，当天早早去买了鲜花和礼物。

随着航班的抵达，到达等候处的人也渐渐多起来。许多等待的市民早已经在此等待，其中还有几位拿着鲜花的小朋友。虽然航班18点多才到达，市民李先生和崔女士16点半就早早来到了机场。李先生表示，他们是来接老丈人和丈母娘的，老人已经四五年没回来了。得知政策优化的消息后，他们马上买了回国的机票，因为后续不需要再进行核酸检测以及入境隔离等，回来更快更方便了。“今天的心情就是开心和激动，终于可以一家人过个团团圆圆的春节了。”李先生说。

在众多等待的人群中，一位手拿粉色康乃馨的小女孩吸引了记者的注意。女孩的爸爸表示，他是带着两个孩子来了，我娘儿俩跟老公快一年没见了。”李女士告诉记者，自己的公婆是朝鲜族人，目前在韩国经营韩国餐馆，自己的父母也在韩国生活，只有老公一人在国内开公司，近一年时间，她带着孩子一直跟老人生活在韩国。

“回来了就好。”这是记者在机场大厅里听到最多的一句话。在现场，山东出入境边防检查总站青岛机场边检站工作人员介绍，1月8日起旅客入境最大的变化就是：此前办理入境手续前需要进行核酸检测等，而现在，旅客下飞机后可以直接到边检通道办理边检手续，最快仅需30秒。

